

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ

А.М. Джолдошева

Рассмотрены проблемы развития крестьянских (фермерских) хозяйств и их экономические основы.

Ключевые слова: сельское хозяйство; кооператив; крестьянское (фермерское) хозяйство; государственное регулирование.

После распада Советского Союза и обретения независимости в республике началось активное проведение аграрно-земельной реформы, стали развиваться многообразные формы собственности, за короткий срок были ликвидированы и расформированы колхозы и совхозы. Для совместного ведения дел часть крестьян объединилась, создавая при этом кооперативы и другие формы хозяйствования на селе, а часть продолжала самостоятельно вести хозяйство.

Практика показала, что в сельскохозяйственном секторе экономики, призванной обеспечить потребности государства и населения в продовольствии приоритетным в настоящее время становится крестьянское (фермерское) хозяйство (КФХ). Поэтому для Кыргызской Республики как аграрной страны ключевым направлением проводимой реформы было выбрано ускоренное формирование крестьянского (фермерского) сектора.

В современных условиях складываются предпосылки повышения эффективности их функционирования, конкурентоспособности, обусловленные, с одной стороны, необходимостью развития аграрного производства, увеличения объемов продукции сельского хозяйства для решения продовольственной проблемы страны, с другой – повышением уровня и расширением форм государственного стимулирования сельскохозяйственных товаропроизводителей. Однако произошедший в переходный период кризис в аграрной сфере сви-

детельствует о недостаточной эффективности государственного регулирования и поддержки процесса перевода агропромышленного комплекса на рыночные условия хозяйствования.

Исторически крестьянское (фермерское) хозяйство в той или иной форме существовало с давних времен, доказав свою конкурентоспособность и возможности устойчивого развития в самых различных экономических условиях. К концу 80-х годов XX столетия, когда остро встал вопрос о низкой эффективности колхозно-совхозной системы хозяйствования, экономическая мысль вернулась к возрождению крестьянских (фермерских) хозяйств как эффективной организационной формы ведения аграрного производства. В то же время отсутствие в течение долгого времени крестьянского уклада в аграрном секторе экономики страны привело к необходимости всесторонних исследований крестьянских (фермерских) хозяйств как объекта хозяйственной и предпринимательской деятельности.

Оценивая развитие современного крестьянского (фермерского) производства, можно сделать вывод, что в будущем оно сможет стать основой сельскохозяйственного производства в стране. Несмотря на все субъективные и объективные трудности, крестьянские (фермерские) хозяйства нашли свою экономическую нишу в аграрном секторе экономики страны, и, как любая форма хозяйствования, эти предприятия требуют изучения и обоснования перспектив их развития.

В работах экономистов-аграрников глубоко раскрываются теоретические и практические аспекты деятельности и развития крестьянских (фермерских) хозяйств, анализируется современное состояние сельскохозяйственного производства в данных формах хозяйствования, и разрабатываются основные направления повышения эффективности их функционирования. Однако уровень развития крестьянских (фермерских) хозяйств, степень их взаимодействия с сельскохозяйственными организациями, различные направления государственной поддержки в отношении данных форм хозяйствования и проблемы создания кооперации требуют более глубокого изучения на региональном уровне.

В условиях формирования рыночных отношений устойчивое производство сельскохозяйственной продукции в значительной мере определяется решением проблемы ее реализации, что, в свою очередь, зависит от платежеспособного спроса. Следует подчеркнуть, что кризисное состояние сельских товаропроизводителей в значительной мере связано с сокращением платежеспособного спроса, проблемами реализации произведенной продукции.

Развитие сельского хозяйства оказывает стабилизирующее воздействие на макроэкономическую ситуацию. Однако это происходит в условиях медленного роста цен на продукцию сельского хозяйства. У государства практически нет бюджетных источников для оказания реальной помощи селу. Учитывая сложности с получением коммерческого кредита, их недостаточность, сельское хозяйство попадает в достаточно тяжелое финансовое положение, выход из которого требует полной мобилизации внутренних резервов. Экономические условия хозяйствования фермеров ухудшаются также в связи с постоянно возрастающим диспаритетом цен на продукцию сельского хозяйства и на средства производства, производимые промышленностью. Выделенного в 2012 г. льготного кредита в сумме 1,0 млрд сом. оказалось недостаточно. Расчеты показывают потребность в 5–7 млрд кредитной суммы.

В методологическом плане достижение паритета цен следует рассматривать в сочетании с паритетностью доходов сельского и городского населения, что обеспечивает другой уровень решения воспроизводственных процессов. Соблюдение паритета в принципе предполагает, что реализация единицы сельскохозяйственной продукции должна обеспечить крестьянским (фермерским) хозяйствам приобретение эквивалентного объема промышленной продукции. Концепция паритета предполагает, что соотношение между ценами на

продукцию крестьянских (фермерских) хозяйств и ценами на товары и услуги, которые потребляют крестьянские (фермерские) хозяйства, должно оставаться постоянным. Индекс паритета представляет собой соотношение цен на товары, которые сельскохозяйственные производители продают, к ценам на товары, которые они покупают. К сожалению, достичь такого положения в республике на практике не удастся.

Влияние развития и деятельности класса крестьянских (фермерских) хозяйств на экономику Кыргызской Республики является неоднозначным. Прежде всего необходимо отметить положительное развитие социального аспекта деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств в течение последних 20 лет, когда в отрасли было занято более половины населения страны. Обеспечение продовольственными товарами и рабочими местами является важнейшим достижением социальной пользы деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств.

Сельское хозяйство формирует больше трети ВВП страны на протяжении ряда лет со средним темпом роста около 102–104 %. Вместе с тем нельзя не отметить коренные структурные изменения в сельскохозяйственном секторе, произошедшие в эти годы, требующие времени для адаптации к новым условиям, формирования соответствующих кадров на селе и достижения более высоких темпов роста.

Важным вопросом, характеризующим влияние крестьянских (фермерских) хозяйств, является их вклад в формирование государственного бюджета. Однако с этих позиций доля налоговых (и единственных) поступлений от крестьянских (фермерских) хозяйств в бюджет государства незначительна в сравнении с численностью занятого в данном виде деятельности населения республики.

В то же время реальной стала проблема избыточной финансовой несостоятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, которая не всегда формировалась по причине неэффективных решений собственников, а во многом является результатом объективных трансформационных процессов.

Главными целями устойчивого роста аграрного сектора и дальнейшего развития сегмента – крестьянских (фермерских) хозяйств, необходимо считать повышение эффективности сельскохозяйственного производства и снижение уровня убыточности. Достижение этих целей может быть реализовано посредством решения следующих задач:

- Решение проблемы сельской занятости. В Кыргызской Республике неаграрная сельская занятость практически не развита, а это

значит, что каждое хозяйство – основной источник доходов местных жителей.

- Поддержание социальной инфраструктуры. В большинстве случаев крестьянские (фермерские) хозяйства продолжают поддерживать социальную и инженерную инфраструктуру на своей территории. Ликвидация такого хозяйства (возможно в кооперации нескольких хозяйств) порождает проблему социального и инженерного обустройства соответствующей территории. При этом, решая вышеупомянутые задачи, необходимо иметь в виду, что ликвидируются финансово слабые хозяйства. Их возможности и по предоставлению доходов сельским жителям, и по содержанию сельской инфраструктуры крайне ограничены, поэтому указанные проблемы на этих территориях уже являются первоочередными. Ликвидация хозяйств переводит их из скрытой формы в явную.

По нашему мнению, целесообразно сохранить фонды сельскохозяйственного назначения в аграрном производстве. Кроме того, необходимо разработать механизм учета земельных отношений при проведении банкротства крупных крестьянских (фермерских) хозяйств. До настоящего времени при современных процедурах банкротства в сельском хозяйстве проблема земли выводилась за скобки. Продажа, ликвидация, любая иная реорганизация хозяйства без рассмотрения земельного вопроса чревата конфликтами в будущем, а значит, будет подрывать финансово-экономическое положение новых собственников или пользователей земли.

Значение приобретает и максимальное сохранение производственной целостности крестьянских (фермерских) хозяйств. При осуществлении процедуры банкротства необходимо всячески стремиться к тому, чтобы сохранить и осуществить продажу крестьянских (фермерских) хозяйств.

Деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств в целом характеризуется низкой ликвидностью и невысоким уровнем сбережений. Данное обстоятельство, на наш взгляд, является сигналом для экономических ведомств и банковских учреждений страны, которые должны развивать кредитование аграрного сектора, остро нуждающегося в финансовой поддержке.

Для повышения эффективности функционирования и развития крестьянских (фермерских) хозяйств целесообразно формирование сельскохозяйственной кооперативной системы, использование различных вариантов межхозяйственного партнерства. Развитие сельскохозяйственной кооперации в современной рыночной экономике может способствовать решению основных задач, стоящих перед фермерами, – повышению экономической эффективности, конкурентоспособности, увеличению доходности за счет сокращения посредников, росту товарности производства.

Повышение экономической эффективности крестьянских (фермерских) хозяйств, рост их финансовой устойчивости, увеличение объемов производства развитие ресурсной базы отрасли невозможны в современных условиях без государственной поддержки.

Литература

1. Закон КР “О крестьянском (фермерском) хозяйстве” // ИПС “Токтом”. Бишкек, 2001.
2. Омуралиева Д.К. Проблемы развития рыночных аграрных формирований / Д.К. Омуралиева. Бишкек, 2003.
3. Амосова Л., Лебедева Н. Крестьянское (фермерское) хозяйство: проблемы и перспективы развития / Л. Амосова, Н. Лебедева. М.: Юристъ, 2003.
4. Нидлз Б. Принципы бухгалтерского учета / Б. Нидлз, Х. Андерсон, Д. Колдуэлл. М.: Финансы и статистика. 1997.